



习近平向马耳他新任总统德博诺致贺电

新华社北京4月4日电 4月4日,国家主席习近平致电米丽娅姆·斯皮泰里·德博诺,祝贺她就任马耳他共和国总统。

习近平指出,中马两国建交52年来,始终相互尊重、平等相待,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,经贸投资、文化教育、医药卫生

合作成果丰硕。我高度重视中马关系发展,愿同总统女士一道努力,赓续传统友谊,深化务实合作,推动中马关系不断取得新进展,更好造福两国人民。

争春缚黄龙 且看绿满川

——来自科尔沁沙地歼灭战一线的报道

□本报记者 郭洪申 魏那 高敏娜 徐跃

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

号角声声,战鼓擂动。在人与沙角力的漫漫征途上,内蒙古各族人民携手奋进,书写了一个又一个传奇。如今,新的传奇正在科尔沁沙地歼灭战一线诞生。

科尔沁沙地是我国第二大沙地,在我区境内总面积8595.9万亩,涉及通辽市、赤峰市和兴安盟3个盟市16个旗县区。

其中,通辽市境内科尔沁沙地占总面积的52.9%。通辽市计划利用8年时间,依托国家和自治区重点生态工程项目,组织实施“五个千万工程”,适度有序发展“五大生态产业”,力争实现“五大生态治理目标”,到2030年全面打赢科尔沁沙地歼灭战。

在通辽市科尔沁区大林镇宝林嘎查科尔沁沙地治理示范区内,十几名工人在专业技术人员指导下默契配合,挖坑、插柳、回填、踩实。站在沙地高处向下望去,经纬分明的网格沙障镶嵌在绵延不断的沙丘上,漫漫黄沙被牢牢锁住。

“按照因地制宜原则,我们将示范

区划分为11个规划治理区,包括10个规划区和1个光伏区,目前通过种植樟子松和铺设沙障,这片区域的1000亩沙地已经得到治理。争取在2025年达到80%的治理成效。”科尔沁区林业工作站林业助理工程师刘艳琪说。

从宝林嘎查出发,一路向西南行进100多公里到达科左后旗巴胡塔苏木布日敦嘎查,大规模固沙工程正在这里火热开展。压沙现场,工人们严格按照种植沙障操作要求俯身铺设沙障。

科左后旗林业和草原局治沙造林股负责人郭岩向记者介绍:“现在我们的工作主要是铺设5000亩左右的沙障,起到固定流沙的作用。下一步要在此种植柠条,发展优质牧草,在防沙固沙的同时为当地百姓提供养殖草料。”

巴胡塔苏木布日敦嘎查是通辽市科尔沁沙地歼灭战的重点区域,之前因资金不足等原因,治沙工作一直未能大面积开展,如今通辽市积极统筹各类项目资金,通过以工代赈、先建后补、项目结

转建设等方式全面启动科尔沁沙地歼灭战,人们治沙信心和斗志日益高涨。

目前,通辽市7个旗县区歼灭战全面启动。4月上旬掀起春季防沙治沙、造林绿化热潮,6月实施草原修复项目,10月底全面完成400万亩年度建设任务。

与此同时,赤峰市新一轮科尔沁沙地歼灭战全面打响。

在片片连绵不断的沙丘上,星罗棋布的红旗迎风飘扬,赤峰市2万多名党员干部与各族群众一道战荒沙、植新绿,向科尔沁沙地治理任务发起猛烈攻势,誓以愚公移山之志争取胜利、赢得胜利。

翁牛特旗作为赤峰市受沙害最严重的旗县之一,防沙治沙任务任重而道远。

茫茫沙海里,几公里外铲车轰鸣,人们迎风上坡打着沙障,在漫漫黄沙中接力铺设穿沙公路。“现在防沙治沙的建设序幕已经拉开,2024年翁牛特旗预计完成沙化土地治理面积35万亩。

我们坚持同步推进、逐个击破,誓将浓浓绿意撒向沙海。”正在现场调度工程进度的翁牛特旗林草局副局长乌华说。

向“新”出发,防沙治沙和风电光伏一体化建设快马加鞭。在翁牛特旗科尔沁沙地生态治理新能源基地(一期)工程建设现场,工程车在沙地里来回穿梭,机械吊臂轻轻“衔”起光伏地桩,扎扎实实填坑入位,一个个光伏地桩笔直站立、整齐排列。

翁牛特旗发改委主任姚中云介绍:“基地共规划光伏发电总装机容量约130万千瓦,综合治理沙地5万亩。目前,已完成一期建设规划并通过论证、可行性研究、项目备案、场平施工等工作。其中,总投资5.8亿元的京能(赤峰)能源发展有限公司11万千瓦沙地新能源项目已入驻并正式开工,正在进行光伏桩基础施工,预计今年6月底竣工。”

为确保工程能够按时按质全面竣工,并同步完成发电和生态治理工作,一百多名工人在工程建设现场加班加点、日夜轮岗,每天完成埋设光伏地桩1000多个。

连日来,在科尔沁沙地歼灭战第四战区敖汉旗敖润苏莫苏木治沙现场,工程固沙作业正在火热进行。 ■下转第3版

我区农村宅基地改革“两项试点”进度全国领先

本报4月4日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,近日,我区农村宅基地制度改革试点工作和农村乱占耕地建房住宅类房屋专项整治试点(以下简称农村宅基地改革“两项试点”)工作被农业农村部通报表扬。目前,我区农村宅基地制度改革试点工作基本完成,农村乱占耕地建房住宅类房屋专项整治试点工作进度达到98%以上,农村宅基地改革“两项试点”进度均全国领先。

兴安盟乌兰浩特市作为全国第一个基本完成农村乱占耕地建房住宅类房屋专项整治工作的试点地区,在农村宅基地改革“两项试点”工作中积极

学习运用“千万工程”经验,创新探索县域内跨镇跨村转让、院内分户、“三权分置”备案等经验做法。该市在全区率先颁发了首本农村宅基地资格权证、首本农村房屋(宅基地)使用权流转交易鉴证、首本农村产权他项权证,出台的《乌兰浩特市农村宅基地使用权流转管理暂行办法》入选国家制度改革经验交流会,在全国两项试点工作会议上作典型发言,不断推进宅基地多重价值和功能挖掘,实现土地资源有效利用。

据了解,我区开展农村宅基地改革“两项试点”工作以来, ■下转第3版

内蒙古对行政事业性收费实行源头管理

本报4月4日讯(记者 杨帆)为进一步增强内蒙古行政事业性收费目录清单的实用性,更好发挥目录清单的监督效能,2024年一季度,自治区财政厅更新并公布了《内蒙古自治区行政事业性收费目录清单》,对行政事业性收费实行源头管理。

本次清单更新,有3个亮点。一是增强了清单实用性。新版清单新增收费标准、收费单位、执收单位栏目内容,缴费人可直接查到各项收费标准、收费单位等关键信息。调研了解中,有关单位职工和群众纷纷表示,新版清单一目了然、使用便捷,能够更好地满足各类收费单位和缴费群体需求,充分保障缴费人权益。

同时,清单的更新,也让内蒙古此项工作在全国政务服务考核层面走在前列。二是提高了清单准确率。新版清单确定了自治区有权征收的全部行政事业性收费(不含国家层面直接征收的)50项,自治区组织并收取的属于行政事业性收费的考试考务费78项,极大提高了清单的精准度和可操作性。三是清单变身“监督员”。新版清单印发后第一时间在内蒙古自治区财政厅门户网站公开,主送各盟市财政部门,并要求各地结合实际发布当地的行政事业性收费目录清单,扩大受众群体,发挥清单对乱收费行为的监督作用,充分保障缴费人权益。

缅怀革命先烈 传承红色基因 全区各地广泛开展清明祭英烈活动

本报4月4日讯 春色渐暖芳草绿,风清气清明寄相思。清明节来临之际,为缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神,传承红色基因,我区各地以不同形式广泛开展清明祭扫活动,表达对先烈的敬仰追思之情。

呼和浩特市市委宣传部、呼和浩特市委精神文明办、回民区委宣传部在青城公园联合举办“丰碑祭英烈 绿色清明行”——呼和浩特市“我们的节日·清明”主题活动,“缅怀先烈·清明祭扫”“诗意清明 不负时光”清明诗会、“故事里的清明”红色文化情景剧等一系列活动相继展开,旨在宣传弘扬中华优秀传统文化,在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚,营造传承英烈精神、奋进新时代的良好氛围。

内蒙古科技大学材料与冶金学院、稀土产业学院41位师生来到包头

市东河区井坪公园革命烈士碑前,联合开展“缅怀革命先烈,弘扬民族精神”主题实践活动,全体师生面向纪念碑肃立默哀,向纪念碑敬献花篮并鞠躬致敬。大家还参观了英雄文化长廊,聆听退伍老同志王庆恩讲述革命英烈事迹。

赤峰市敖汉旗新惠第十小学举办了“缅怀革命先烈 传承红色基因”——“铸魂·2024·清明祭英烈”主题教育宣传活动,教育广大师生继承革命传统,传承红色基因。活动采取“线上+线下”模式,在线上,1165名师生在中华英烈网为烈士留言、献花,寄托哀思;班会上,学生们讲述革命先烈的英雄事迹,表达对革命先烈的崇敬之情;自习课上,学生观看《英雄儿女》《鸡毛信》等电影,感受革命先烈的爱国情怀;连长山党性教育基地内,师生

重温革命先烈艰苦奋斗的历史,了解幸福生活来之不易。“我要向革命先烈学习爱国、无私奉献的精神,这种精神将成为一座灯塔,指引我们前行。我将好好学习,为国家贡献自己的一份力量。”该校学生包宏萱说。

锡林郭勒盟红色旅游纪念馆组织开展新时代文明实践队开展“志愿祭英烈·清明讲传承”爱国主义主题教育活动,全体少年志愿者讲解员齐颂《少年中国说》,新时代好少年优秀讲解员诵读《少年行》,纪念馆小讲解员通过讲述红色故事、分享祭扫感受等表达对革命先烈的深切怀念之情。锡林浩特市第一小学、第三小学组织100余名学生到锡林浩特市烈士陵园,携手开展“缅怀革命先烈 弘扬民族精神”主题手拉手实践活动。“希望通过此次活动,让孩子们学

习革命英雄迎难而上、挺身而出、自觉担当的精神,让红色基因代代相传。”锡林浩特市第一小学党支部副书记特木尔宝力道说。

“清明节,我们向烈士们致以最深切的哀思和崇高的敬意。我将铭记烈士的英勇事迹,传承革命精神,牢记共产党员的初心使命,为成为新时代尖创新人才矢志奋斗!”河套学院机电工程系学生吕浩鹏说。在巴彦淖尔市青春烈士纪念馆广场,该学院300多名师生党员代表开展以“弘扬先烈精神 厚植爱国情怀”为主题的清明节祭英烈活动,缅怀革命先烈的丰功伟绩,追思中国革命的光辉历程。“对英雄烈士的怀念和崇敬,是我们义不容辞的责任和使命。我们将持续深入开展红色基因融入大学生的日常, ■下转第3版

慎终追远 向未来

一年一清明,一岁一哀思。清明节不仅是踏青扫墓、祭奠先人的传统节日,也是缅怀先烈事迹、传承英烈精神的重要节点。在这个慎终追远的特殊时刻,各地纷纷开展缅怀先烈活动,人们在致敬英雄中赓续红色血脉,在缅怀追思中坚定前行意志。

今年是新中国成立75周年,缅怀先烈事迹和传承英烈精神更意义重大。我们不会忘记,山河破碎之时,是他们抛头颅洒热血,挺起了民族的脊梁;民族危亡之际,是他们以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城;灾难袭来之际,是他们挺身而出、英勇斗争,随时准备为党和人民牺牲一切。万千忠骨,万千热血,他们是民族的脊梁,时代的先锋,他们的精神光耀天空,烛照大地,代代传颂。

祭的是英烈,传的是精神。放眼北疆大地,春风落日万人思,各地群众前往烈士陵园,向英烈敬献鲜花;走进革命场馆,重温那些可歌可泣的故事;通过网络祭扫,在指尖与云端表达怀念……每一次庄重的鞠躬,每一次无言的悼念,每一次深情的凝望,无不寄托着人们对英雄先烈的深切缅怀和无限追思。学习英烈、缅怀英烈,崇尚英雄、见贤思齐,才能在慎终追远中积蓄力量、在勇毅前行中再创辉煌。

“你们的守护,已开出鲜花;你们能看到吧,你们在笑着吧,你们可知道,我们想你们啊……”一曲清明特别版《那些花儿》,让无数人潸然落泪。铭记,是为了更好地出发。将思念化作动力,让未来变得可期,这是对英雄先烈最好的告慰,也是我们必须肩负起的责任。



短评

清明假期首日,返乡祭祖、赏花踏青是人们活动的主题。统计数据

铭记历史 缅怀先烈

4月3日,呼和浩特市新城区苏虎街实验小学100余名师生来到内蒙古博物院《解放之路》展厅,通过听红色历史、讲红色故事、敬献鲜花、朗诵等方式缅怀革命先烈。

本报记者 王磊 摄

清明假期首日全区接待国内游客256.5万人次

本报4月4日讯(记者 冯雪玉)4月4日晚,内蒙古文旅厅发布消息,今年清明假期第一天,全区接待国内游客256.5万人次,是2023年的2.62倍;实现国内游客总花费16.86亿元,是2023年的3.55倍。

清明假期首日,返乡祭祖、赏花踏青是人们活动的主题。统计数据

舞剧《骑兵》燃动红色燕园

□本报记者 冯雪玉 实习记者 孙柳

“北京大学有着鲜明的红色基因,学校每年有两项重要的文化活动,‘一二·九诗会’和‘五四诗会’,活动中我们会通过多种形式铭记历史、传承先辈们的革命精神。今天《骑兵》这部舞剧再次唤醒了深植于北大血脉里的红色基因。”北京大学临床医学院的学生李珂观看舞剧《骑兵》后,被剧中强烈的爱国主义情怀深深感动。

4月3日,内蒙古艺术学院原创舞剧《骑兵》走进北大燕园。不少学生提前来到演出场馆北京大学百年纪念学堂,探访骑兵故事……

晚7时,大幕拉开,骑兵们列队而来,飘扬的马鬃、震撼的舞步,带领学子们“穿越”时光,回到硝烟滚滚的战场上。

蒙古族青年朝鲁,目睹共产党医疗队救助患黑死病(鼠疫)的父老乡亲后,受党的革命思想感召,立志从军,最终成长为一名英勇的骑兵战士。当一匹匹战马高高跃起、冲向敌营,一个个骑兵英勇牺牲、捐躯报国,剧情达到顶点,而当大幕垂落,荧幕上升腾出战死沙场的骑兵烈士英名录时,现场响起热烈的掌声,直到演员们两次谢幕,掌声依旧不曾停下……

马思主义学院的学生赵雨萌抽泣着说:“只能用震撼来形容,远超我的审美预期,伴随着剧中一幕幕,我们仿佛经历了一个时代,能看到这个剧是我们的幸运。”

当“骑兵红”遇上“北大红”,碰撞出的情感足以震撼人心。 ■下转第3版

科左中旗唤醒「沉睡」土地 让盐碱地变米粮川

□本报记者 郭洪申 鲍庆胜 李佳雨 实习生 鲍迪

仲春时节,乍暖还寒。从通辽市科左中旗架玛吐镇一路向北,放眼望去,一大片光秃秃的土地向远方延伸。“这就是盐碱地,不长草,也不长庄稼。”同行的旗自然资源局副局长王世东说。

继续向北行驶10多公里后,眼前的景象让人难以置信,这里田成方、路相通、渠相连,标准化的机电井房错落有致地散落在田间,几台大型机械正在施工作业。

在现场指挥作业的负责人王金兴介绍:“这里是架玛吐镇珠日干毛都盐碱地耕地储备项目区,目前正在平整土地和完善水、电、路基础设施,通过往土壤里添加明沙、脱硫石膏、腐植酸、有机肥等进行盐碱地土壤改良,为接下来的春耕做准备。”

据了解,架玛吐镇珠日干毛都嘎查盐碱地是2022年2月被旗自然资源局列入全旗补充耕地储备项目区的,2023年建设完成规模为7000亩。王世东说:“盐碱地耕地储备项目建设期为3年,项目建成后主要种植水稻,今年5月末6月初就可种植,预计亩产可达1000斤以上,今年还有1.4万亩盐碱地改良的建设任务。”

春光乍现,夏水汪汪,秋天不见粮,冬天白茫茫,曾是科左中旗盐碱地的真实写照。向盐碱地要地,向盐碱地要粮已成为科左中旗人的美好愿望和奋斗目标。该旗充分挖掘盐碱地综合改造利用潜力,以科学的手段持续改造治理盐碱地,大力实施耕地储备项目,增加耕地面积,提升耕地质量,促进农民增收致富。截至目前,全旗已实施耕地储备项目4.3万亩,新增耕地3.8万亩,昔日平均pH酸碱性8-10的“不毛之地”正在变身亩产千斤以上的“新粮仓”。

在距离朱日干毛都嘎查63公里外的图布信苏木努合嘎查,村民们春波激动地告诉记者:“去年我种了170亩玉米,只有改良后的60亩亩产达到了1800斤。”

“过去,努合嘎查土地盐碱化程度高,产量很低,村民一年到头也赚不了几个钱。”2020-2022年,嘎查通过项目改良了4050亩盐碱地,改良后的亩产增加了600多斤。努合嘎查支部书记孙海涛感慨道。

科左中旗在2020年启动实施了盐碱地改良试点示范项目2万亩,创新运用机械撒施脱碱改良剂、撒施有机肥和微生物菌剂、深松作业、联合整地作业等综合改良技术模式提高盐碱化耕地地力水平。由于效果良好,到目前该技术模式推广面积已达到了16万亩,土壤条件有机质得到了明显提高,盐碱度显著下降,项目区平均亩产从之前的1200斤左右提高到1800斤左右,有效带动种粮户增产增收。让昔日的盐碱地,变成如今增收的“聚宝盆”。

2024年,该旗正在积极申报国家盐碱地综合利用试点项目,通过综合集成盐碱地改良、高效节水、 ■下转第3版